

УЧЕТНО-АНАЛИТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

УДК 657

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ И ЗНАЧЕНИЕ АУДИТА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Гасанова Наргиз Тофиковна, старший преподаватель
Азербайджанский государственный аграрный университет
Gasanova Nargiz Tofikovna, senior lecturer
Azerbaijan State Agricultural University, nargizaliyeva@inbox.ru

Аннотация. Целью исследования является изучение теоретико-практических и методологических аспектов использования аудита при моделировании развития сельского хозяйства. В статье раскрыта роль и проблемы аудита в развитии сельского хозяйства в современных условиях.

Ключевые слова: сельское хозяйство, аудит, эффективность аудита, теоретико-практические подходы, методологические аспекты, роль аудита в сельском хозяйстве.

Как известно, сельское хозяйство является одной из важнейших отраслей экономики. Его основное значение заключается в обеспечении населения страны продовольственными товарами, а различных отраслей промышленности — сырьём. Развитие сельского хозяйства напрямую зависит от ряда специфических особенностей. К таким особенностям относятся сезонность, связанная с естественным ростом и развитием живых организмов, а также цикличность этих процессов. В целом, сельское хозяйство — это важнейшая отрасль, направленная на обеспечение продовольственной безопасности населения.

Основной отраслью сельского хозяйства является животноводство. Эта отрасль оказывает значительное влияние на жизнь человечества и развитие государства. Развитие сельского хозяйства зависит от нескольких факторов, главным из которых является государственная поддержка [1, с.271]. Обеспечение этой сферы финансовыми средствами позволит создавать современные комплексы, использовать передовое оборудование и изучать новые технологии. Именно за счёт этого фактора конкурентоспособность сельского хозяйства страны на мировом уровне повысится. Для этого необходимо не только эффективно использовать природные ресурсы, но и своевременно осуществлять работы по их восстановлению.

В настоящее время на сельское хозяйство сильно влияет наука и технология. В этой сфере применяются инновации, которые закрепляются на длительное время. Научно-технический прогресс способствует повышению урожайности в сельском хозяйстве через развитие научной селекции, гибридизации, интенсивное использование удобрений и повышение уровня механизации.

Учитывая роль сельского хозяйства в экономике Азербайджана, становится необходимым моделирование его развития. В стране имеются все условия для моделирования данной отрасли — мощный природный потенциал и ресурсы, плодородные земельные запасы. Территория Азербайджана богата солнечной и тепловой энергией, что позволяет получать урожай по некоторым направлениям сельского хозяйства дважды в год. Обширные и калорийные пастбища страны создают благоприятные условия для круглогодичного развития животноводства. Можно сказать, что возможность получения разнообразной продукции в растениеводстве и животноводстве — это основная особенность сельского хозяйства Азербайджана.

С этой точки зрения, в Азербайджане имеются благоприятные природные ресурсы, земельные и климатические зоны для развития агропромышленного комплекса. В большинстве районов страны возможно круглогодичное производство сельскохозяйственной продукции с высокой урожайностью и её передача на перерабатывающие предприятия агропромышленного комплекса. Существует значительный потенциал для переработки большого объёма продукции растениеводства и животноводства, и всё это — среди условий, обуславливающих необходимость моделирования развития сельского хозяйства.

Таким образом, принимая во внимание существование всех необходимых условий для развития сельского хозяйства в Азербайджане, моделирование его развития приобретает особое значение.

Следует отметить, что сельскохозяйственный сектор играет ключевую роль в обеспечении продовольственной безопасности страны. Государство стремится сохранить и увеличить продовольственные запасы страны посредством предоставления льгот, субсидий, а также применения специального налогового режима. Деятельность государства по улучшению состояния сельского хозяйства и повышению его потенциала взаимосвязана и взаимозависима, в связи с чем необходимо учитывать важную роль аудита в сельскохозяйственном секторе экономики [2, с. 272].

Аудит представляет собой новое направление контроля за экономической деятельностью. Существует множество определений аудита. Некоторые из них зафиксированы в международных и национальных нормативных документах. Другие определения даются экспертами в области аудита. В Азербайджане Закон «О аудиторской деятельности» раскрывает суть ряда понятий, связанных с этой сферой. Данный закон регулирует систему независимого финансового контроля, определяя организацию аудиторской деятельности в стране, её правовые основы, права аудиторов, цели и задачи [3].

Основная цель аудита заключается в установлении достоверности финансовой отчётности хозяйствующих субъектов и их соответствия финансово-хозяйственной деятельности нормативным документам. Таким образом, проведение аудита означает проверку финансовой отчётности с целью:

- подтверждения достоверности или определения точности отчётности;
- проверки правильности и полноты учёта и отчётности расходов, доходов и финансовых результатов за рассматриваемый период;
- контроля соблюдения закона и нормативных актов, регулирующих правила ведения бухгалтерского учёта и отчётности, а также методологии оценки активов, обязательств и капитала;
- выявления возможностей более эффективного использования основных и оборотных средств, финансовых ресурсов и источников заёмных средств [4, с. 199];
- всесторонней и документированной независимой проверки состояния учёта финансово-хозяйственной отчётности в течение определённого периода в рамках аудита развития сельского хозяйства.

Аудиторская деятельность в сельском хозяйстве должна выполнять следующие задачи:

- определять достоверность финансовой отчётности и её соответствие текущим финансово-хозяйственным операциям;
- анализировать финансово-хозяйственную деятельность в сельском хозяйстве и оценивать активы и обязательства;
- проверять соответствие финансовой отчётности предприятия действующим правилам, юридическому статусу и учредительным документам.

Основная цель развития аудита в сельском хозяйстве заключается в формировании мнения о достоверности данных хозяйственной отчётности проверяемого субъекта, а также о соблюдении им требований законодательства и регулирующих мер при осуществлении финансовой деятельности. К основным направлениям аудита в сельском хозяйстве можно отнести следующее: аудит основных средств, в частности движимого и недвижимого имущества, скота и незавершённого строительства (учёт ввода в эксплуатацию, износа и выбытия основных фондов, а также оценка имущества); проверка качества почвы, воды и воздуха; аудит всех расчётов с поставщиками и покупателями продукции, учёт авансовых платежей и нематериальных активов; проверка соблюдения налогового режима, а также учёт и своевременная уплата налогов предприятия; аудит операций с различными видами ценных бумаг; аудит расчётов с работниками предприятия и проверка совместной деятельности [6].

На сегодняшний день необходимость совершенствования и формирования методологии аудита напрямую связана с ростом его особенностей, что в целом позволяет удовлетворить потребность общества в достоверной информации о финансово-экономическом состоянии предприятий [7]. Аудит в сельском хозяйстве осуществляется на основе общего плана и аудиторской программы в три основных этапа: сбор информации; проведение выборочного аудита; выполнение аудиторских процедур, составление отчёта и формирование заключения аудитора.

В условиях новых вызовов развитие информационного обеспечения аудита приобретает особое значение для сельскохозяйственных предприятий. Для формирования информационного обеспечения аудита в сельском хозяйстве важно учитывать следующие аспекты: правовой статус проверяемого хозяйствующего субъекта (общество с ограниченной ответственностью, акционерное общество, крестьянское хозяйство, сельскохозяйственный производственный кооператив); признание субъекта как малого или среднего предпринимательства и его регистрация в соответствующем реестре; признание каждого сельскохозяйственного предприятия товаропроизводителем (что влияет на применение налоговой системы); особенности отрасли (растениеводство, животноводство, переработка и др.); наличие предварительных условий для проведения аудита или обязательного аудита в соответствии с Законом «О деятельности аудиторов» и другие факторы.

Мы можем предложить методологию, включающую необходимые шаги для применения риск-ориентированного подхода при определении аудиторского риска.

Первый этап — это анализ деятельности и определение целей бизнес-процесса. На этом этапе внутренний аудитор собирает информацию о целях подразделения и анализирует их рациональность [3, с.269]. Если цель не соответствует общей стратегии организации, её реализация может оказать негативное влияние на деятельность организации, что в свою очередь является серьёзным риском. Цели должны быть конкретными, измеримыми и достижимыми.

Второй этап охватывает оценку рисков и определение необходимых контрольных процедур для их снижения. Методология оценки рисков внутреннего аудита отличается от оценки рисков внешнего аудита. Внутренние аудиторы должны оценить риски, присущие бизнес-процессам, и определить контрольные процедуры и меры, необходимые для минимизации их негативного воздействия [2]. Для этого внутренним аудиторам необходимо глубоко понимать бизнес-процессы и внутреннюю систему контроля предприятия.

На третьем этапе проводится оценка системы внутреннего контроля и реализация мероприятий по снижению рисков, актуальных на текущий период. Для получения информации внутренние аудиторы могут использовать интервью, документирование, проверку на соответствие, опросные листы, а полученные результаты могут быть представлены в виде блок-схем или таблиц.

На четвёртом этапе проводится сравнение и принимаются меры по совершенствованию системы контроля [4, с.30]. На основе сравнения процедур (текущих, контрольных, внутренних) внутренние аудиторы выявляют слабые стороны в процессах управления рисками и предлагают меры по их улучшению [5]. В дальнейшем, на основе результатов оценки рисков, в план внутреннего аудита должны быть внесены изменения с учетом изменений в бизнес-процессах и связанных с ними рисков.

Как уже отмечалось, аудит играет важную роль в обеспечении прозрачности и надёжности финансовой информации в сельском хозяйстве, что особенно актуально в условиях динамичного экономического развития и внедрения инновационных технологий в аграрный сектор. Эффективный аудит позволяет не только оценить финансовое состояние сельскохозяйственных предприятий, но и выявить резервы для повышения их конкурентоспособности. Применение риск-ориентированного подхода при организации аудита в сельском хозяйстве позволяет систематизировать процессы контроля, своевременно выявлять потенциальные угрозы и принимать обоснованные управленческие решения. Разработанная методология, включающая анализ целей, оценку рисков, исследование системы внутреннего контроля и формирование рекомендаций по её совершенствованию, обеспечивает всесторонний подход к управлению рисками и способствует устойчивому развитию агропромышленного комплекса. Учитывая богатые природные ресурсы Азербайджана и значительный потенциал сельского хозяйства, внедрение аудита как инструмента стратегического контроля является важным условием повышения эффективности сектора и обеспечения продовольственной безопасности страны.

Список использованных источников

1. Полукарова, В.А. Методология аудиторской деятельности сельскохозяйственных предприятий / В.А. Полукарова // Мировая наука. – 2019. – № 11(32). – С. 271-276.
2. Зюзин, Д.И. Развитие информационного обеспечения аудита финансово отчетности групп компаний / Д.И. Зюзин // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2019. № 4-2.

3. Колесникова, Е.Н. Развитие информационного обеспечения аудита сельскохозяйственных организаций / Е.Н. Колесникова // Вестник Московского университета МВД России. – 2020. – № 8. – С. 269-273.

4. Гетманова, К. С. Внутренний и внешний аудит. Общие признаки и различия // Современные инновации. 2018. № 4 (26). С. 30-32.

5. Капелист, Е.И. Развитие методики планирования внутреннего аудита в сельскохозяйственных организациях / Е.И.Капелист, А.Н.Кизиллов // Фундаментальные исследования. – 2012. – № 6-1. – С. 224-228.

6. Həsənova, N.T. Aqrar sahədə audit fəaliyyətinin rolu. Kənd təsərrüfatının iqtisadiyyatı 2020, № 4 (34), s.198-201.

7. Əliyev, Ş.T. Azərbaycanada kənd təsərrüfatının və aqrar sənaye kompleksinin inkişafının strateji aspektləri. İpək yolu, 2018, №2, s.23-32.